

忆恩师丁石孙老师

■ 刘森

我是北京66届高三毕业生。经过三年文化革命，四年插队，五年任中学教员，1978年参加高考，以北京市理科第二名的成绩，考入了北京大学数学系，终于实现了自己的大学梦。

系领导高度重视我们文革后的第一届考生，派出最强的教师给我们讲课。大一教我们高等代数的就是丁石孙老师。他高高的个子，慈眉善目，和蔼可亲，非常帅气，给我们留下了深刻印象。他讲课表述清楚，没有一句废话。特别是板书字迹清秀，一节课下来刚好一整板，真让同学们佩服。听丁老师讲课，真是一种享受。一年的教学，丁老师严谨的教学态度，为人师表的作风，给我们这些刚刚踏入数学殿堂的学子们的启蒙教育打下了扎实的基础，受益匪浅。

因我入学后就担任78级大班长，之后又担任了数学系学生会主席，丁老师又是系主任，所以和丁老师的交往就比较多了。他有时利用课间休息时间把我叫过去，了解同学们对他的教学有什么要求，也非常关心同学们的学习情况和日常生活问题，每次聊得都很融洽。对丁老师的关怀真心地感谢和由衷地敬佩。

丁石孙与中国数学

丁老师不但在教学上孜孜不倦，认真负责，在对同学们的思想教育方面也是关心备至。他担任数学系主任后工作很忙，当我们78级申请入党积极分子学习小组请他讲党课时，他二话没说立即答应了。他专程到我们宿舍43楼一楼辅导员王云鄂老师的办公室给我们十几名同学讲党课。他讲的党课非常精彩，用他的亲身经历，深入浅出地讲解党的性质、宗旨和共产党员修养，结合系里的情况讲如何正确看待文革，希望我们这届同学能早日成才，为中国的数学事业和祖国发展做出贡献。大家听了丁老师的党课都非常激动，深受鼓舞，坚定了申请加入中国共产党的决心。丁老师讲党课的情景至今历历在目。

1980年9月初刚开学不久的一天，我从教三教学楼出来，丁老师在门口等我，就在路边和我谈话。他讲，80级新生马上要报到，但年级辅导员没有合适人选，经系领导研究决定我提前留校，担任80级年级辅导员，四年的课程可以五年念完，四年如期毕业。他还讲，总结历史的教训，你留校毕业后要教学、管理双肩挑，只有这样在北大才能有出路。文革期间，数学系留了40名工农兵学员任教。恢复高考后，由于在校期间他们没有学到知识，基础比较差，大多数申请调离了学校。留下的几名老师，希望跟着我们级重新学习，打好基础，都不想担任辅导员。80级马上要报到，看到丁老师着急的样子，能理解作为系主任的难处。我当时34岁了，学习任务很重，还有家庭负担，如一边学习一边当160个新生的辅导员，负责他们的思想教育和日常生活管理确实困难不小。但我是80年4月入党的新党员，系里遇到了困难，丁老师决定让我提前留校任辅导员是对我的信任，我不能辜负丁老师的期望，必须支持他的工作，就欣然同意了。这些学弟都是各省考来的精英，是中国数学界的未来，又是刚离开家长和中学老师的严格管控下开始大学生活，真是需要认真负责，周到细致。为了怕他们有人早上不起床，我就去敲门检查。为不影响学习，下了晚自习再找学生干部开会。2014年80级同学纪念毕

业30年时，邀请我参加了。同学们发言中，还讲到我对他们的关照和严格管理对他们的成长起了重要作用。在担任80级辅导员期间，丁老师在百忙当中经常过问我的工作和学习情况，给了我很多帮助和全力支持。1982年7月，我终于以优异的成绩完成了大学学业，获得北京大学优秀毕业生标兵称号。毕业后，我分到概率统计教研室，承担教学任务的同时又兼任了数学系团总支书记、学生工作组副组长。1984年7月，80级同学圆满地完成了四年学业，也成就了一批数学界优秀人才。例如，郁彬同学当选为美国科学院院士；发现张益唐在美国生活困难，推荐他到大学任教的唐朴祁、葛力明都是80级的优秀学生，张占海担任了中国海洋局局长。可以说，我在担任80级辅导员期间是尽职尽责的较好地完成了丁老师交给我的任务，没有辜负他对我的信任和期望。

1984年初，中组部给北大发了调令，调我去中央纪委机关工作。当时丁老师从美国作为访问学者刚刚回京，担任北大校长。接到调令后我到丁老师那辞行，丁老师热情接待了我。他说，不知道我调走的事，原想有让我到校长办公室工作的考虑，但中央纪委调你去，作为一名党员一定要服从组织的安排。如果你有机会想回北大工作的话，北大的大门一直向你开着。他对我在系里最困难的时候帮了他一把，一边学习一边当辅导员表示衷心感谢。他的这番话真让我很感动，我做的这点小事他还记在心里。他还鼓励我一定努力工作，一定会作出成绩的，学数学的人同样能写出漂亮的文章。这次和丁校长见面，对他为人处事的水平和亲情非常敬佩，倍感亲切，终生难忘。

丁老师对78级学生非常重视，感情深厚。78级同学在举办2008年入学30年和2012年毕业30周年纪念会时，丁老师作为全国人大副委员长都专程亲自到北大参加了这两次活动。2008年，开会时，我汇报了我在中央纪委查办了东北、华北地区一批在全国有震动有影响的案件，我领导的六室获得全国先进集体称号。我之所以能成功查

丁石孙与中国数学

办这些案件的重要因素是得益于北大数学系对我的教育。办案的过程就相当于证明一道数学题。如要证实涉案人受贿，只需验证利用职务便利、接受他人请托、为他人谋取利益、收受他人钱物四个条件属实即可。在丁老师等老师们的教导和严格要求下，我养成了扎实细致、逻辑思维、实事求是、严谨务实的工作作风。我的发言得到了同学们的认可。当我走到他身边时，跟他说，丁老师我没有给您丢脸。他高兴地说，你的情况我知道，干得很好。在全体同学与老师合影时，丁老师站在前面发表了热情洋溢的讲话，充分肯定了78级同学在国内、国外数学界和其他领域取得的成绩，希望大家能够发扬北大数学系的优良传统，在各自的岗位上再创辉煌，为北大数学系争光。他的讲话受到了同学们的热烈掌声。2012年开会时，丁老师是坐轮椅来的。他自始至终参加了活动，让全体同学们深受感动。这也是他最后一次参加78级的活动。

2014年80级同学要举办毕业30年活动，想邀请丁老师参加并讲话。80级留在数学科学学院任教的吴岚老师知道我去过丁老师家，就和我联系希望能带她去见丁老师并向他正式发出邀请。经联系，丁老师愉快地答应了。我和78级同学任北大教务长的吴宝科带着吴岚及其子（负责照相），来到民族园路丁老师的住处看望他。在客厅里，丁老师和他的夫人桂琳琳教授（北大化学系）都是坐在轮椅上和我们见的面。我们询问了他和夫人的身体情况，代表78级和80级的全体同学向他表示诚挚的问候和衷心的祝愿，希望他们健康长寿！之后，我们向他汇报了80级同学的情况，介绍了郁彬等同学的优秀表现，他听了非常高兴。我们还提到了78级的张益唐，他说，张益唐来家看过他了，对张益唐的成果给予了充分的肯定。我也介绍了我的情况，并对他给予我的关怀和培养表示衷心地感谢！他欣然接受了。对于80级的邀请，他讲，由于身体的原因他不能参加外出的活动了，他同意过一段时间可以来给他录音录像，给80级同学们讲几句话。我们和丁老

师及夫人合影留念，我也单独和丁老师照了相。这是我最后一次和丁老师合影，也是最后一次和丁老师见面谈话，至今记忆犹新。这次我们和丁老师的合影刊登在80级毕业30周年纪念册上了，能看到丁老师慈祥的身影，同学们都非常兴奋。

丁石孙老师是我的恩师。我的成长和获得的成绩都与他的关怀和培养是分不开的。对他严谨精细的教学，诚恳待人的品德和给其学生们的影响力都是无比崇敬。他是一位伟大的数学家，更是一位优秀的政治家、思想家，对北大数学系、北京大学和国家作出了不可磨灭的贡献，永远是我学习的楷模。



前排左起：桂师母，丁先生；后排左起：吴岚，刘森，吴宝科

（作者曾于1982-1984年担任北京大学数学系团总支书记）

忆恩师丁石孙老师
■ 刘森